
   
 
 

 

 

Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Φυσική Προσανατολισμού, Θετικών Σπουδών 
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Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων 

 

ΘΕΜΑ Α 

A1. Σωστή απάντηση το β 

Α2. Σωστή απάντηση το δ 

Α3. Σωστή απάντηση το β 

Α4. Σωστή απάντηση το α 

 

A5.  

α. Λάθος 

β. Σωστό 

γ. Σωστό  

δ. Λάθος 

ε. Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  

α. Σωστή Απάντηση: 𝒊 

β. Η εξίσωση του αρμονικού κύματος είναι: 𝑦 = 𝐴𝜂𝜇[(2𝜋 (
𝑡

𝑇
−
𝑥

𝜆
)] και για τη φάση 𝜑 ισχύει: 

𝜑 = (
2𝜋𝑡

𝛵
−
2𝜋𝑥

𝜆
) 

Για  𝑡1 = 2𝑠𝑒𝑐 είναι: 

𝜑 =
4𝜋

𝛵
−
2𝜋𝑥

𝜆
 

Για 𝑥 = 4 , 𝜑 = 0 ⟺ 0 =
4𝜋

𝛵
−
8𝜋

𝜆
   

Για 𝑥 = 0, 𝜑 = 4𝜋 ⟺ 4𝜋 =
4𝜋

𝛵
⟺ 𝛵 = 1 𝑠𝑒𝑐 

𝛵=1𝑠𝑒𝑐
⇔     0 = 4𝜋 −

8𝜋

𝜆
  ⟺ 𝜆 = 2

𝑚

𝑠
 

Η συνάρτηση 𝑦 = 𝑓(𝑥) την 𝑡1 = 2,5𝑠𝑒𝑐 γράφεται: 

𝑦 = 𝐴𝜂𝜇(5𝜋 − 𝜋𝑥) και το στιγμιότυπο του κύματος την ίδια χρονική στιγμή δίνει: 

 



   
 
 

Στο παραπάνω σχήμα διακρίνονται 5 σημεία του ελαστικού μέσου σε ακραία θέση της 

ταλάντωσής τους. 

 

Β2.   

α. Σωστή Απάντηση: 𝒊𝒊 

β.  Η φωτοηλεκτρική εξίσωση του 𝐸𝑖𝑛𝑠𝑡𝑒𝑖𝑛 για τάση κατωφλίου 𝑓1 γράφεται: 

𝛫 = ℎ𝑓 − 𝜑
𝛫=0,𝑓=𝑓1
⇔       𝜑 = ℎ ∙ 𝑓1 (1) 

Με συχνότητα φωτονίων 𝑓2 τα φωτοηλεκτρόνια έχουν κινητική ενέργεια 𝛫2 για την οποία η 

τάση αποκοπής είναι 𝑉0, άρα: 

𝐾2 = 𝑒 ∙ 𝑉0 

Η νέα φωτοηλεκτρική εξίσωση είναι: 

𝐾2 = ℎ ∙ 𝑓2 − 𝜑 ⟺ 𝑒 ∙ 𝑉0 = ℎ ∙ 3𝑓1 − 𝑓1 ∙ ℎ ⟺ 𝑒 ∙ 𝑉0 = 2ℎ𝑓1⟺ 𝑉0 =
2ℎ𝑓1

𝜑
  

 

Β3.  

α. Σωστή Απάντηση: 𝒊𝒊 

Στον επιλογέα ταχυτήτων τα φορτία κινούνται ευθύγραμμα και ισχύει: 

𝛴𝐹 = 0 ⟺ 𝐹𝜂𝜆 = 𝐹𝐿𝑂⟺ 𝑞 ∙ 𝐸 = 𝐵1 ∙ 𝑈 ∙ 𝑞 ⟺ 𝑢 =
𝐸

𝐵1
 

β. Σωστή Απάντηση: 𝒊 

Η απόσταση 𝑑 μεταξύ των ιχνών στη φωτογραφική πλάκα είναι: 

𝑑 = 2|𝑅1 − 𝑅2| ⟺ 𝑑 = 2 |
𝑚1𝑢

𝐵2𝑞
−
𝑚2𝑢

𝐵2𝑞
| ⟺ 𝑑 =

2𝑢

𝐵2𝑞
|𝑚1 −𝑚2| ⟺ 𝛥𝑚 =

𝑑𝐵2𝑞

2𝑢
⟺ 𝛥𝑚

=
𝑑𝐵1𝐵2𝑞

2𝐸
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Από εκφώνηση: 𝑖 = 2 ∙ 𝑡, άρα η συνάρτηση είναι της 

μορφής 𝑦 = 𝑎𝑥 και η γραφική παράσταση θα είναι η εξής: 

Ο ρυθμός μεταβολής της έντασης του ρεύματος είναι σταθερός 

και ίσος με 
𝛥𝑖

𝛥𝑡
= 2 𝐴/𝑠, γιατί από την 𝑖 = 2𝑡 ο ρυθμός 

μεταβολής συμπίπτει με την κλίση της ευθείας στο διάγραμμα 

𝑖 − 𝑡. 

Από το διάγραμμα 𝑖 − 𝑡 το εμβαδόν που περικλείεται από την 

γραφική παράσταση της έντασης του ρεύματος και τον άξονα των χρόνων έως την 𝑡 = 2 𝑠𝑒𝑐 

εκφράζει το φορτίο που διέρχεται από μια διατομή του κυκλώματος. 

 
Για: 

𝑡 = 0, 𝑖 = 0 

𝑡 = 2, 𝑖 = 4𝐴 

Επομένως: 

𝐸𝜏𝜌 =
𝛽 ∙ 𝜐

2
=
2 ∙ 4

2
= 4 

Άρα: 

𝑄 = 4𝐶 

 

Γ2.  

 
Η 𝛦𝛦𝛱 που αναπτύσσεται στη ράβδο 𝛨𝛧 εξαιτίας της κίνησής της στο μαγνητικό πεδίο και η 

𝛦𝛢𝛶𝛵 έχουν αντίθετες πολικότητες όπως φαίνεται στο σχήμα. Η 𝛦𝛢𝛶𝛵 πρέπει να έχει αντίθετη 
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πολικότητα από την 𝛦𝛦𝛱 έτσι ώστε να μειώνεται το ρεύμα του κυκλώματος που προκαλείται 

από την 𝛦𝛦𝛱.(Κανόνας Lenz) 

|𝛦𝛢𝛶𝛵| = 𝐿 |
𝑑𝑖

𝑑𝑡
| = 0,5 ∙ 2 = 1 𝑉𝑜𝑙𝑡 

 

Γ3. Από τον δεύτερο κανόνα του Kirchhoff έχουμε: 

𝑖 =
𝐸𝛦𝛱 − |𝛦𝛢𝛶𝛵|

𝑅𝜊𝜆
⟹ 

2𝑡 =
𝐵𝑢𝑙 − |𝐸𝐴𝑌𝑇|

𝑅
⟹ 

2𝑡 =
𝜐 − 1

1
⟹ 

𝜐 = 2𝑡 + 1 (𝑆. 𝐼. ) 

Η συνάρτηση της ταχύτητας είναι της μορφής 𝑢 = 𝑢0 + 𝑎𝑡 και η επιτάχυνση της ράβδου είναι 

𝛼 = 2 𝑚 /𝑠2 

 

Γ4.  

α. Τη χρονική στιγμή 𝑡1 = 2 𝑠𝑒𝑐 έχουμε:  

𝑖 = 2𝑡 = 4 𝐴 και   

𝐹𝐿 = 𝐵𝑖𝑙 = 1 ∙ 4 ∙ 1 = 4𝑁 

Από τον θεμελιώδη νόμο της δυναμικής για τη ράβδο έχουμε: 

𝛴𝐹⃑ = 𝑚𝑎⃑ ⟹ 

𝐹⃑ + 𝐹⃑𝐿 + 𝑤⃑⃑⃑ = 𝑚 ∙ 𝑎⃑ ⟹ 

𝐹 − 𝐹𝐿 −𝑚𝑔 = 𝑚 ∙ 𝑎 ⟹ 

Άρα:  

𝐹 − 4 − 5 = 0,5 ∙ 2 ⟹ 𝐹 = 10 𝑁 

 

β. Την 𝑡 = 2 𝑠𝑒𝑐 είναι: 

𝐹 = 10𝑁  

και 

𝜐 = 1 + 2𝑡 = 5 𝑚/𝑠 

Άρα: 
𝑑𝑊𝐹
𝑑𝑡

=
𝐹𝑑𝑥

𝑑𝑡
= 𝐹 ∙ 𝜐 = 10 ∙ 5 = 50

𝑗

𝑠
 

 

γ.Την 𝑡1 = 2𝑠 είναι: 

|𝐸𝐴𝑌𝑇| = 1 𝑉 

και 

𝑖 = 2𝑡 = 2 ∙ 2 = 4 𝐴 

Άρα: 
𝑑𝑈𝐵
𝑑𝑡

= |𝐸𝐴𝑌𝑇 ∙ 𝑖| = 1 ∙ 4 = 4 𝑗/𝑠 



   
 
 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 
Δ1.  Για την ισορροπία του Σ1: 

𝛴𝐹⃗𝑥 = 0 ⟹ 𝑚1𝑔 ∙ 𝜂𝜇𝜑 = 𝑇2⟹ 30
3

5
= 𝑇2⟹ 𝑇2 = 18𝑁 

Το νήμα (2) είναι αβαρές, μη εκτατό και διατηρείται διαρκώς τεντωμένο, άρα:  

𝑇2
′ = 𝑇2 (𝜇έ𝜏𝜌𝛼) 

Για την ισορροπία της ράβδου 𝛢𝛤 έχουμε; 

(𝛴𝜏)0 = 0 ⟹ 𝛵2
′𝜂𝜇𝜑 ∙

𝐿

2
− 𝑇1

′ ∙
𝐿

2
= 0 ⟹ 𝑇1

′ = 𝛵2
′𝜂𝜇𝜑 ⟹ 𝛵1

′ = 18 ∙
3

5
=
54

5
𝛮 

 

Δ2. Για την ισορροπία του πλαισίου: 

Η ένταση του ρεύματος στο πλαίσιο είναι: 

𝐼 =
𝛦

𝑅
= 15𝐴 

Οι οριζόντιες 𝐹𝐿1 και 𝐹𝐿2 είναι αντίθετες και δίνουν 𝛴𝐹𝑥 = 0. 

Επομένως για το αβαρές πλαίσιο είναι: 

𝛴𝐹𝑦 = 0 ⟹ 𝑇1 = 𝐹𝐿⟹
54

5
= 𝐵 ∙ 15 ∙ 0,8 ⟹

54

5 ∙ 15 ∙ 0,8
= 𝐵 ⟹

54

15 ∙ 4
= 𝐵 ⟹ 

54

60
= 𝐵 ⟹ 𝐵 = 0,9 𝑇 

 

Δ3. Ο χρόνος κίνησης του 𝑚2 μέχρι τη σύγκρουσή του με το 𝑚1 στη θέση ισορροπίας της 

ταλάντωσής του είναι: 

𝛥𝑡 =
𝑇1
4
=
1

4
 2𝜋√

𝑚2
𝑘
=
𝜋

20
𝑠𝑒𝑐 

Τον ίδιο χρόνο κινείται και το σώμα 𝑚1 μετά το κόψιμο του νήματος, εκτελώντας ομαλά 

επιταχυνόμενη κίνηση, χωρίς αρχική ταχύτητα 𝜐0 και επιτάχυνση: 𝑔𝜂𝜇𝜑 = 6 𝑚/𝑠2. 

Άρα:  

𝜐1 = 𝑔 ∙ 𝜂𝜇𝜑 ∙ 𝛥𝑡 =
6𝜋

20
=
3𝜋

10
 𝑚/𝑠𝑒𝑐 

Το 𝛴2 περνά από τη Θ.Ι.Τ. έχοντας ταχύτητα:  



   
 
 

𝜐𝑚𝑎𝑥 = 𝜔𝛢 ⟹ 𝜐𝑚𝑎𝑥 = √
𝑘

𝑚2
𝐴 =

9𝜋

10
 𝑚/𝑠𝑒𝑐 

Η Α.Δ.Ο. για την πλαστική κρούση δίνει: 

𝑚1𝜐1 −𝑚2𝜐𝑚𝑎𝑥 = (𝑚1 +𝑚2) ∙ 𝑉 ⟹ 

3
3𝜋

10
− 1

9𝜋

10
= (𝑚1 +𝑚2) ∙ 𝑉 ⟹ 

𝑉 = 0 

Δ4. Για την ταλάντωση του 𝑚2 έχουμε: 

 
Από τη Θ.Ι.(𝑚2) έχουμε: 

𝑚2𝑔𝜂𝜇𝜑 = 𝑘𝛥𝑙0⟹ 𝛥𝑙0 =
𝑚2𝑔𝜂𝜇𝜑

𝑘
= 0,06𝑚 

Η Θ.Ι. (𝑚1 +𝑚2) απέχει από τη Θ.Φ.Μ. απόσταση 𝛥𝑙1 για την οποία ισχύει: 

(𝑚1 +𝑚2)𝑔𝜂𝜇𝜑 = 𝑘𝛥𝑙1⟹ 𝛥𝑙1 =
(𝑚1 +𝑚2)𝑔𝜂𝜇𝜑

𝑘
= 0,24𝑚 

Το πλάτος της ταλάντωσης του συσσωματώματος είναι: 

𝛢 = 𝛥𝑙1 − 𝛥𝑙0 = 0,18𝑚 

Ενώ: 

𝜔′ = √
𝑘

𝑚1 +𝑚2
= 5 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

Άρα η εξίσωση της ταλάντωσης είναι: 

𝑥 = 0,18𝜂𝜇 (5𝑡 +
𝜋

2
) (𝑆. 𝐼. ) 

 

 

 

 



   
 
 

Δ5.  Για τις αλγεβρικές τιμές των δυνάμεων κατά τη διάρκεια της ταλάντωσης του 

συσσωματώματος ισχύει: 

𝐹𝛦𝛬 − (𝑚1 +𝑚2)𝑔 ∙ 𝜂𝜇𝜑 = −𝑘𝑥 ⟹ 

𝐹𝛦𝛬 = 24 − 100𝑥 

με: −
18

100
≤ 𝑥 ≤

18

100
 

Άρα: 

 
 


